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第二部分 农业经济专业实务

第一章 农业经济管理概述
考试目的：
   本章介绍农业经济管理的基本内容。通过本章的学习和考试，要求考生对农业的发展规律有较为深入的了解，在此基础上，使考生对农业经济管理工作的重要性、内容及其对现代农业、农业科技推广和农业的可持续发展的理解和掌握达到一个新水平。
考试内容： 
（一）农业的概念和特点
 了解农业概念的内涵、外延和现阶段我国农业的概念；掌握农业的特点，农业生产的特点，农业经营形式的特点和农产品的特点；了解农业和农村发展的经济目标与方针；了解农业经济管理的概念和我国现阶段农业经济管理的主要任务。
  （二）现代农业的概述与内容
掌握现代农业的概念、涵义和主要特征；掌握农业生产技术科学化的概念与内容；掌握农业社会化、农业生产区域化和农业商品化的含义及特征。
  （三）农业技术推广及其法律制度
   掌握农业技术推广与技术推广法的概念、特征；熟悉国家各级农业技术推广机构和其他结构的职责；掌握农业技术推广的资金保障、人员保障等各项制度。
（四）农业的可持续发展
   了解可持续发展的含义与要求，农业可持续发展的内涵与基本特征，了解农业可持续发展的目标和主要模式。
第二章 农业资源
考试目的：
   本章介绍农业自然资源与社会资源的概况、特点、合理利用及其管理有较为深刻的理解。通过本章的学习和考试，提高考生开发利用各项农业资源的科学管理水平，并认识到加强环境保护、改善农业生态系统的战略意义。
考试内容： 
（一）农业资源与自然资源的概念和特点
 了解农业资源与自然资源的概念和特点，熟悉合理利用自然资源的原则；了解合理利用农业自然资源的途径。
  （二） 土地资源与其他自然资源
   了解土地与土地资源、水资源、生物资源、农业气候资源的概念，掌握土地资源的分类和各种自然资源的作用、特点；了解农业自然资源利用和管理的原则；了解我国各自然资源利用中的问题，掌握我国农业自然资源合理利用的途径。                  
   （三）农业社会经济资源
   了解农业社会经济资源，特别是农业劳动力的概念及作用，掌握农业劳动力资源的特性，熟悉我国农业劳动力资源的概况，了解我国农业剩余劳动力的转移原因、特点与途径。
（四）农业资源经济原理
  掌握人口经济原理、地租或地价原理与生态经济原理。
（五）农业资源管理
掌握农业资源管理的概念、内容、目标、原则与合理利用方式等。
第三章 农产品供求、市场与价格
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生对农产品需求与供给的概念、影响因素及弹性的变化规律有较为深刻的认识，并要求考生掌握农产品价格的形成及变化规律，提高对农产品价格变化分析的能力。
考试内容： 
（一）农产品需求
掌握农产品需求的概念；掌握农产品需求因素、需求函数和需求规律的概念；掌握农产品需求弹性的概念。
  （二） 农产品供给
   掌握农产品供给的概念；掌握农产品供给因素、供给函数的概念；掌握农产品供给弹性的概念。
   （三）农产品市场
   掌握市场概念及其功能以及农产品市场的特点；了解农产品市场的类型、基本结构；了解农产品流通渠道与环节、农产品仓储管理、农产品运输概念。
   （四）农产品价格
   了解农产品价格构成与作用；掌握供求关系的变化、货币价值的变化、农业劳动生产率和农业有机构成对农产品价格水平及价格体系的影响；掌握农产品比价概念和计算；掌握农产品差价概念、计算及其原因；掌握工农产品比价概念和计算及其剪刀差概念、形式和缩小途径。
第四章 农产品区域布局与农业产业化
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生对农产品区域布局、农业产业结构与农业产业化的概念、内容、特征有较为深刻的认识。
考试内容： 
  （一）农产品的区域布局
  了解优势农产品的概述，发展优势农产品的指导思想、意义和措施。
  （二）农业生产结构与农业区划
   了解农业生产结构的概念和影响农业生产结构的因素以及对农业发展的作用；掌握农业生产专业化的概念、作用与类型；了解农业区划的概念、作用与内容。
  （三）农业产业结构
掌握农业产业结构的概念、划分、演变规律与调整。
（四）农业产业化经营
   掌握农业产业化经营与农业现代化的关系；掌握发展农业产业化经营的重要意义或内容；熟悉农业产业化经营的组织模式和发展类型及制度创新；了解我国农业产业化经营的现状与存在的主要问题。
第五章 农业产业政策
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生熟悉并掌握农业产业政策的理论基础，了解我国产业政策的演变，掌握现阶段我国农业产业政策方针与内容；了解农业法的概念、调整与原则等。
考试内容： 
   （一）农业产业政策的理论基础
   了解农业基础产业理论，了解农业弱质产业理论、农业多功能性理论。
（二）我国产业政策的演变
 了解我国农业产业政策阶段：以农补工阶段，（粮食补贴政策、农业保护政策），
以工补农、以城带乡阶段（多予、少取、放活）。
（三）现阶段我国农业产业政策方针与内容
   掌握政策内容：收入补贴政策、粮食主产区扶持政策、农业劳动力转移政策农业基础设施建设支持政策。
（四）农业法律制度概述
掌握农业法的概念，熟悉农业法的调整范围；掌握农业法律与农业政策的联系与区别；掌握农业法的五条基本原则。
第六章 农村财政、金融保险与统计
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生对财政对农业的投入有一定了解；熟悉农村信贷、农村金融体系的构成、了解保险原理及农业保险的主要险种；了解农村税费改革与农民负担监督管理。
考试内容： 
（一）财政支农与支农政策
掌握财政支农的概念，了解财政支农政策的原则、种类和主要内容；了解财政支农政策的演变与发展趋势。
  （二）农村税费改革与农民负担监督管理
掌握农民负担概念、农村税费改革以及农民负担监督管理。
（三）农业金融
 熟悉农村金融体系的构成、农村信贷机构与资金来源的运用及其构成；了解农业发展银行、农业银行、农村商业银行的义务范围和特点。
   （四）保险原理与农业保险
  了解保险的含义、要素，保险合同及其内容，农业保险的概念与主要险种。
第七章 农村土地承包管理
考试目的：
  掌握农村土地的基本政策，土地承包经营权流转的主要形式、基本原则和管理；了解土地承包纠纷的原因、特点、处理原则。
考试内容：
（一）我国农村土地问题的特殊性
  了解中国农村土地问题是政治问题，我国农村实行的是特殊的土地制度。
（二）农村土地承包概述与基本要点
了解农村土地经营制度的演变与土地承包制度的要点。
（三）农村土地承包管理
掌握农村土地承包发包、承包原则与程序，农村土地承包管理。，
（四）土地承包经营权流转管理
了解土地承包经营权流转的主要形式、基本原则和管理；
（五）土地承包纠纷处理
了解土地承包纠纷的原因、特点、处理原则。
第八章 农村合作经济组织
考试目的：
了解合作经济组织的概念、原则及我国农村合作经济组织形式；掌握社区合作经济组织、专业合作经济组织的概念、特征、功能、作用、组织结构与管理；掌握股份合作经济组织的概念。
考试内容：
（一） 合作经济组织的概念与原则
了解合作经济组织的概念、原则及我国农村合作经济组织形式，双层经营体制的特征和优越性。
（二） 社区合作经济组织
掌握社区合作经济组织的概念、特征、功能、作用、组织结构与管理。
（三）、专业合作经济组织
掌握专业技术协会与专业合作社的概念、特征、功能、作用、组织结构与管理。
（四）、农民股份合作经济组织
    掌握股份合作经济组织的概念。
第九章 农业企业经营与管理体制
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生熟悉并掌握农业企业的概念、特征与类型；熟悉建立与完善农业企业管理体制的意义、原则，熟悉农业企业的经营形式；了解农村生产部门的组织管理。
考试内容： 
（一）农业企业组织管理体制
了解农业企业概念、特征及其类型的优缺点；掌握建立与健全农业企业管理体制的重要意义；；熟悉国有农场的双层经营体制的含义、公司制改制、农业企业集团等概念。
  （二）农业企业组织管理体制
  掌握农业企业与农村合作经济组织的管理体制、
（三）企业经营管理机制
   了解企业经营管理的概念；了解管理职能的基本概念与计划、组织、指挥、控制等职能的含义与作用。了解管理的行政方法、经济方法、法律方法和思想教育方法的内容、特点及其优缺点。了解企业经营机制的含义、特征、内容：市场机制、供求机制、价格机制、竞争机制等含义；了解企业管理机制的含义、特征、内容：约束机制、激励机制、效率与公平机制、扩张机制等含义。
  （四）农业企业的经营形式
   熟悉和掌握农村集体经济组织和国有农场的承包经营的含义和操作；熟悉股份制经营与租赁经营的含义、特点和操作。
   （五）农村生产部门的组织管理
   了解种植业生产的特点，农作物的种植结构与制度、生产布局和生产过程组织；了解畜牧业生产的特点，畜牧结构与畜牧业再生产与生产管理；熟悉农村服务业的概念、内容、服务方向及其发展意义。
第十章 农业企业资产管理
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生熟悉并掌握投资项目评估的原则、内容、方法与指标体系；熟悉集体资产管理基本知识；了解农村合作经济统计和农村集体经济审计的概念、作用、内容及组织实施。
考试内容： 
（一）农村集体资产管理
掌握农村集体资产管理的概念、分类、特征；了解农村集体资产管理的内容：集体资产投入管理，集体资产存量经营管理，集体资产收益分配管理。
  （二） 农村集体资产的清产核资
   了解清产核资的范围和内容，了解清产核资工作程序、了解集体资产所有权界定与产权登记的基本概念、政策与方法。
   （三）农业合作经济统计
   熟悉和了解农业合作经济统计的对象、任务、范围和方法。
  （四）农村集体经济审计
   掌握农村集体经济审计的概念、作用、内容及特点；了解农村集体经济审计
的组织实施。
第十一章 农业企业经营战略、预测与决策
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生熟悉并掌握企业宏观经营管理的内容、经营战略的含义。熟悉并掌握农业企业经营预测的概念与方法；了解和掌握农业企业经营决策的概念与方法。
考试内容： 
   （一）农业企业经营战略
   了解企业经营环境的含义、内容、特点；了解企业经营战略的概念、特征和基本内容：战略思想、战略目标、战略重点、战略措施；了解经营战略类型：进攻型、稳定型和紧缩型战略的含义；熟悉制定经营战略的基本条件。
（二）农业企业经营预测
了解农业企业经营预测的概念、作用、分类、原理、程序，了解定性预测方法、因素推算法、移动加权平均法等。
  （三）农业企业经营决策
   了解农业企业经营决策的概念、特征、作用、分类、内容、程序与基本要求；掌握确定性决策的含义、盈亏平衡法的计算和应用、不确定性决策方法、风险决策和含义等。
第十二章 农业企业资本运营管理
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生熟悉并掌握资本运营的含义、内容、特点的基础；了解项目融资的基本概念；了解企业购并的动因、企业购并模式和程序；掌握企业资本运营战略分析的能力。
考试内容： 
（一）资本运营管理；
熟悉和掌握资本运营的含义、内容和特点；了解实业资本运营、金融资本运营的特点与无形资产的类型。。
  （二）资本运营战略分析
   掌握产品不同生命周期的企业资本运营策略，了解资本运营战略。
  （三）企业兼并与收购
   掌握企业兼并与收购的含义、企业购并的种类与动因；熟悉重要并购方式的概念以及程序。
第十三章 农业投资与融资
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生熟悉并掌握农业投资项目概念、类型与特点；了解项目评估以及农业投资项目的组织实施；了解项目融资，了解中小企业的投资与管理。
考试内容： 
（一）农业投资项目评估
   了解项目评估与可行性研究的关系；了解项目评估的内容、程序与基本原则。
  （二）农业投资项目的组织实施
   了解现代项目管理组织制度与项目组织机构；了解项目建设的组织形式；掌握现代项目经理的要求。
   （三）项目融资
    掌握项目融资的概念与特点，了解项目融资的组织与风险。
    （四）中小企业投资管理
了解中小企业的界定、特征与作用，掌握中小企业投资原则与战略，了解中小企业财务管理与人力资源管理。
第十四章 农产品质量与食品安全
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生对农产品质量安全的内涵，我国农产品质量安全现状、问题等有较深刻的理解；熟悉提高农产品质量安全水平的措施及保障体系建设、加强食品安全的新思路、提高应对农产品质量与食品安全的能力。
考试内容：
（一）农产品质量安全概述
了解提高农产品质量安全水平的意义；熟悉农产品质量安全发展规律和国家农产品质量安全管理体制；掌握农产品质量安全的内涵、农产品质量不安全的特点及其来源。
  （二）农产品质量安全标准和检测体系
   了解我国农产品质量安全标准；掌握我国农产品质量安全检测体系。
（三）农产品质量安全认证体系
了解无公害农产品认证、绿色食品认证、有机食品认证等。
（四）食物安全
   掌握食物安全的概念、无公害农产品、绿色食品的含义与特点及其发展原则；掌握食物与营养发展的基本原则；熟悉促进食物与营养发展的工作重点。
  第十五章 农业企业财务与成本管理
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生了解并掌握农业企业财务管理的内容与影响因素以及筹资管理；了解和掌握农产品成本管理的意义与方法；了解农业企业利润的作用、计算和管理的内容，掌握农业企业收入和利润分配。
考试内容： 
（一）农业企业财务管理概述
了解农业企业财务管理的概念，掌握企业财务主要活动：筹资活动，投资活动和分配活动；了解企业主要财务关系。
  （二）农业企业资金筹措
   了解农业企业资金的特点，掌握农业企业资金筹措的基本原则和渠道，熟悉资金成本的概念和计算公式。
   （三）农产品成本管理
   了解农产品成本的概念，产品成本与生产费用的相互关系、农产品成本管理的意义与基本要求；了解成本预测的概念与内容，农业生产费用的分类，农产品成本核算的特点，农产品成本分析方法；了解降低农产品成本的途径。
 （四）农业企业收入和利润分配
   了解农业企业收入分配的意义，农业企业收入和利润分配的原则，分配内容；掌握农业企业利润的概念和作用、构成和计算及其利润预测。
第十六章 企业经营活动分析与效果评价
考试目的：
   通过本章的学习和考试，要求考生了解并掌握农业企业经营活动分析的意义、任务、原则、内容和形式；了解经济效果概念、农业生产经济效果的特点；掌握农业生产经济效果的指标设置原则、农业生产经济效果指标构成、比较分析法、试算分析法、因素分析法、综合分析法的内容。
考试内容： 
（一）经营活动分析的内容和形式
了解经营活动分析的含义；熟悉经营活动分析的主要任务、基本原则、内容和方法。
  （二）经济效果与农业生产经济效果
   了解经济效果与经济效益的概念、经济效果与技术效果、宏观经济效果与微观经济效果的内容；了解农业生产经济效果的特点。
   （三）农业生产经济效果评价指标
   了解农业生产经济效果评价指标设置原则：科学性、全面性、实用性、可比性的含义与内容；了解农业生产经济效果评价指标的构成，指标的计算方法、含义与内容。
 （四）农业生产经济效果评价方法
   了解比较分析法、试算分析法、因素分析法、综合分析法的定义、含义与内容、种类、特点、步骤和应用。
